

Д.Д. Венедиктов — автор более 200 публикаций многих монографий. Он награждён двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами «Знак Почёта», Дружбы народов, медалями, почётными грамотами, дипломами, имеет награды ВОЗ, ряда зарубежных обществ и организаций.

Литература.

1. Альманах «Россия, XX век». Архив А.Н. Яковлева.
2. Архив РАМН. Личное дело.
3. Федеральный специализированный журнал «Кто есть кто в медицине». Тебенихина Т., Голиков М. Право на здоровье — для всех. 2009, № 4 (41).

ВИДНЫЙ РОССИЙСКИЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ XX— XXI ВЕКОВ, ПРОФЕССОР В.И. БОРОДУЛИН

Серебряный Р.С., Серебряная М.Р.

Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, г. Москва

Научный центр ССХ им.А.Н. Бакулева, г. Москва

Резюме: статья посвящена жизненному пути и творческим достижениям известного московского историка медицины В.И. Бородулина. Приведен библиографический указатель основных его трудов

Ключевые слова: история медицины, В.И. Бородулин

PROMINENT RUSSIAN HISTORIAN OF MEDICINE XX—XXI CENTURY, PROFESSOR V.I. BORODULIN

Serebrianyi R. S., Serebrianyi M.R.

National Scientific Research Institute for Public Health

Summary: the article is devoted to the life and creative achievements of the famous Moscow historian of medicine V.I. Borodulin. A bibliography of his basic works is represented

Keywords: history of medicine, V.I. Borodulin

Владимир Иосифович Бородулин родился 23 июня 1932 г. в г. Великие Луки Псковской области. В 1956 году окончил лечебный факультет 1-го Московского медицинского института (ныне Первый МГМУ им. И.М. Сеченова). В 1956–1958 гг. работал клиническим ординатором Института терапии АМН СССР. В 1958–1960 гг. – заведовал терапевтическим отделением и являлся заместителем главного врача Салехардской окружной больницы. В 1962–1973 гг. трудился в издательстве «Медицина»: ответственный секретарь журнала «Фельдшер и акушерка», заведующий редакцией терапевтической и справочной литературы; одновременно – врач Московской городской клинической больницы № 53. В 1973–1988 гг. руководил группой медицины издательства «Советская энциклопедия»; в 1988–1993 гг. – заместитель генерального директора НПО «Медицинская энциклопедия» РАМН; заместитель главного редактора издательств «Большая Российская энциклопедия» (1993–2001) и «Энциклопедия» (2001–2007). Параллельно – профессор кафедры истории медицины и культурологии ММА (1989–2007). С 2007 года — главный научный сотрудник Института истории медицины РАМН. С 2013 года, в связи с реорганизацией в системе Академии наук, переведен и по настоящее время занимает аналогичную должность в отделе истории Национального НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко.

В 1989 году ему присвоена ученая степень доктора медицинских наук. В 1991 году — звание профессора. Тема докторской диссертации: "Терапевтические школы и их роль в становлении кардиологии в СССР".

Основные научные изыскания В.И. Бородулина посвящены проблемам истории клинической медицины; научных клинических школ; медицинской энциклопедистики; вопросам неотложной диагностики и терапии внутренних болезней, электрорентгенографической диагностики пороков сердца. Разработал научные биографии выдающихся терапевтов Г.Ф. Ланга, В.Ф. Зеленина, А.Л. Мясникова; совм. с сотрудниками – биографии Г.И. Сокольского, В.П. Образцова, Ф.О. Гаусмана, Д.Д. Плетнева, Е.Е. Фромгольда, М.И. Певзнера, исследовал роль М. Сервета в истории учения о кровообращении и У. Гебердена в становлении европейской клинической медицины.

Удостоен почетных званий и наград: «Отличник печати» (1972), «Отличнику здравоохранения» (1976), «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» (1997).

Активный участник профессиональных организаций: состоял в Союзе журналистов СССР (1966 - 1990), член диссертационных советов Института организации здравоохранения им. Н.А. Семашко МЗ СССР (ныне Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко), и ММА им. И.М. Сеченова (до 2007 г.), ревизионной комиссии РОИМ.

Владимир Иосифович имеет более 200 научных публикаций по истории медицины, а также по вопросам неотложной медицинской помощи и клинической электрорентгенографии (в их числе 10 монографий, учебных руководств, а также ряд справочников). Очень сложным оказалось что либо выделить, настолько все они написаны глубоко со знанием проблем и имеют огромный научный и практический интерес. Поэтому в статье приводим их в хронологическом порядке, чтобы охватить все творческие периоды.

Соч.: А.Л. Мясников. – М., 1967 (в соавт.); Введение в клиническую электрорентгенографию. – М., 1971 (в соавт.); Г.Ф. Ланг. – М., 1976; Очерки истории отечественной кардиологии. – М., 1988; Экстренная медицинская помощь. – 8-е изд. – М., 2006 (сост.); История клинической медицины от истоков до середины 19-го века. Лекции. – М., 2008; История медицины России. Клиника внутренних болезней во второй половине XIX - первой половине XX века. Цикл лекций. — М., 2011; Владимир Филиппович Зеленин: время и судьба. — М., 2012 (в соавт.); Клиническая медицина в двадцатом веке. Очерки истории. - М., 2012 (в соавт.); Московские терапевтические школы. 20-е — 40-е годы 20-го века. - М., 2013 (в соавт.); Альманах истории медицины: неизвестные и спорные страницы. — М., 2014 (в соавт.; ред.); статьи - Этапы становления и дальнейшего развития отечественной кардиологии ч. 1 // История медицины, 2014 (в соавт.); Из истории создания института терапии АМН СССР: Заявление академика В.Ф. Зеленина в правительственную комиссию. // Материалы международной конференции "Медицинская профессура СССР". — М., 2015 (в соавт.) и др.

В конце 2015 года опубликован капитальный труд В.И.Бородулина «Клиническая медицина от истоков до 20-го века». — М., 2015.

В.И. Бородулин - составитель популярной серии справочников практикующего врача, в числе которых «Справочник практического врача» (под ред. А. И. Воробьева), выдержавший 14 изд.; соавтор и редактор эпонимического справочника «Клинические синдромы и симптомы» (М., 2007), Большого медицинского энциклопедического словаря – 4-е изд.– М., 2007; зам. главного редактора Новой Российской энциклопедии.

ОБ ОДНОМ ЗАБЫТОМ ПРИОРИТЕТЕ СОВЕТСКОЙ МЕДИЦИНЫ

Сокол А.Ф.

Израильская Независимая Академия развития науки

Резюме: обсуждается приоритет советского ученого профессора В.М. Дильмана в описании патогенеза и симптоматики метаболического синдрома

Ключевые слова: метаболический синдром, В.М. Дильман, приоритет

About one forgotten priority of the Soviet medicine

Sokol A.F.

Summary: the priority of the Soviet scientific professor V.M.Dilman in the description of pathogenesis and symptomatology of a metabolic syndrome is discussed

Keywords: metabolic syndrome, V.M. Dilman, priority

В структуре общей заболеваемости населения многих стран значительное место занимает так называемый метаболический синдром (МС), главными признаками которого являются ожирение (преимущественно абдоминального типа), инсулинорезистентность, гиперинсулинемия, атерогенная дислипидемия, артериальная гипертензия, сахарный диабет. Все перечисленные признаки являются взаимосвя-